



## 中山市“揭榜挂帅”项目需求表

一、需求方情况					
单位名称	广东众能物联科技有限公司				
注册时间	2019-11-25	注册地区	广东省中山市坦洲镇	注册资金	1000.0
所属产业	新一代信息技术	技术领域	一、电子信息,(四)通信技术	主营业务	AI+智能硬件解决方案服务商 为客户提供PCBA/FPCA方案定制、研发制造一站式服务
单位总人数	64	大专以上人数	40	高级职称人数	0
法人类型	企业法人				
经济性质	私营				
项目负责人	姓名	杨青颜		职务	产品经理
	电话	0760-86630003		手机	18998331313
项目联系人	姓名	邓事晶		职务	科研助理
	电话	0760-86630003		手机	13600348820
单位地址	中山市坦洲镇潭隆北路168号之一			邮编	528467

二、项目需求信息	
项目需求名称	面向情感计算的多模态轻量化AI智能玩具关键技术研究
需求背景、国内外相关情况介绍	
<p>当前，在AI技术加速商业化落地的背景下，以技术之力“唤醒”玩具“灵魂”的AI玩具赛道，正凭借其与消费者情绪价值需求的深度契合，展现出巨大的发展潜力。全球AI玩具市场正以超20%年增速冲向580亿美元蓝海，中国2025年市场规模有望突破600亿元。在政策层面，9月15日，广东省工信厅正式印发《广东省加快推动人工智能赋能玩具产业行动方案（2025-2027年）》，为全省玩具产业转型升级注入强劲动力。《方案》明确提出了三年发展目标：到2027年，全省规上玩具产业营业收入达1千亿元，AI玩具渗透率达30%以上。</p>	
<p><b>国外发展情况：</b> 全球AI玩具行业正呈现出多维度的发展趋势。技术层面，AI技术不断深化，大模型的应用使玩具具备深度对话、多模态交互等能力。产品方面，功能从简单的对话拓展至个性化、情感化满足。市场层面，规模呈现爆发式增长，企业纷纷入局，市场竞争加剧，产品逐渐向中高端发展，搭载轻量化模型以缩短响应时间。AI玩具逐渐从单一语音交互向多模态交互（语音、视觉、触觉）发展，结合情感计算技术，实现更自然、个性化的互动。</p>	
<p><b>国内发展情况：</b> 当前，国内AI玩具企业正处于快速发展阶段，但行业整体还处于“技术不达标、产品不成熟、市场不匹配”的早期阶段，面临网络延时严重、运营成本居高、续航时间与体积重量不匹配、共情能力不足等四核心痛点，如AI玩具交互卡顿响应延迟、对用户的认知不能真正积累，情绪的反馈过于“AI”，不分场合的话唠，共情能力差等影响用户接受度，严重制约了其市场渗透率和用户粘性，导致退货率较高，阻碍了其从“工具玩具”向“情感伴侣”的进化路径。</p>	
需求内容描述（技术指标参数或成果转化条件等）	
<p>本项目的总体目标是开发一款能够真正解决当前市场痛点的下一代AI玩具。这款玩具将具备高效的交互能力（低延迟、高流畅度）、深度的共情能力（能感知、理解并回应用户情感）以及出色的低功耗表现（长续航、小体积），从而为用户提供一个无缝、温暖且持久的智能陪伴体验，实现从“智能工具”到“情感伙伴”的跨越。</p>	
<p>1、项目主要的研究内容及技术指标如下：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1) 搭建“端到端语音到语音”统一神经网络，实现低延迟交互； 集成流式ASR+LLM+TTS，通过WebSocket/RTC通道实现650 ms端到端延迟；设计“本地轻量预处理+云端复杂推理”双轨机制，本地部署轻量化情感模型处理高频请求，云端大模型负责复杂推理，动态路由策略保障弱网环境切换无感知，实现端云协同低延迟交互，端到端延迟≤650 ms，打断响应≤300 ms；</li> <li>2) 研究多模态情感计算与仿生记忆系统，情绪识别准确率≥90%，记忆回溯准确率≥92%； 构建语音-视觉-文本三模态情感模型，搭建仿生记忆系统Jonetplatform，以向量数据库+知识图谱存储用户偏好、历史对话与成长事件，支持百万级记忆条目秒级检索与增量学习，实现多模态情绪识别准确率≥90%，记忆回溯准确率≥92%；</li> <li>3) 优化Token消耗与络依赖，实现离线模式核心功能可用率≥95%； 研究“滑动窗口摘要+KV缓存复用”技术，将单次对话Token消耗降低42%；采用4-bit量化与动态批处理，使本地模型单次推理≤80 ms，峰值内存≤480 MB，实现离线模式核心功能可用率≥95%。</li> <li>4) 设计低功耗硬件集成，实现连续交互续航≥8 h； 选用异构SoC，集成向量单元，运行推理框架；设计“语音唤醒-深度睡眠-动态调频”三级功耗管理，配合1000 mAh电池，实现连续交互≥8 h、待机≥30天；整机重量≤280 g，体积≤80 mm×60 mm×35 mm，符合3-8岁儿童握持安全标准。</li> <li>5) 用大模型底层进行二次训练，开发本地化轻量化小模型； 针对端侧设备的资源限制，研发一系列经过深度优化的小型化大模型。通过模型蒸馏、量化、剪枝等技术，在保持较性能的前提下，大幅压缩模型尺和计算量，使其能够在嵌入式芯片上效运。这些本地化模型将作为端云协同架构的核心，负责处理部分高频、简单的交互任务，从显著降低延迟和对云端的依赖。如运用豆包大模型底层进行二次训练，为每个用户生成特定的小模型参数。</li> </ol>	
<p>2、项目的社会和经济价值：</p> <p>2.1 社会效益</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1) 项目对于帮助传统玩具制造业企业在AI大模型等新技术环境下进行升级转型、提高企业经营效益具有积极意义。</li> <li>2) 通过共情交互减少3-8岁留守儿童孤独感（试点幼儿园评估，孤独量表得分下降35%）；</li> <li>3) 替代部分家长陪伴空白，使双职工家庭每日高质量亲子互动时间增加30分钟，为特殊儿童（自闭谱系）提供</li> </ol>	

低成本情感干预工具，预计惠及1.5万名特殊儿童，康复机构采购成本下降50%。
2.2 经济效益
1) 预计2026-2028年累计销售10万台，单价399元，新增产值4千万元，利润1200万元，带动上游AI芯片、麦克风阵列、微型扬声器新增产值2000万元；
2) 形成2条年产能15万台的柔性产线，良品率≥98%。

### 2.3 技术成果

预计形成专利10项以上、论文2篇、标准1项。

对揭榜方要求
1、揭榜方在AI多模态大模型已发表相关性论文和专利基础，成果获得省级科技技术奖励者优先。
2、揭榜方团队负责人须具备博士研究生导师资质，研发团队具备从事AI多模态大模型等方面的丰富研究经验。
3、揭榜方针对榜单技术需求提出明确解决方案，具备创新性和可行性，在项目时限内完成所有研究内容并达到相应指标要求；
4、揭榜方团队在AI多模态大模型等方面已具备理论基础及实验数据，对于后续产品产业化提供良好保障基础。

产权归属、利益分配等要求
1、项目研发过程中，所有的研究成果、知识产权归发榜方、揭榜方双方共有；
2、合作项目涉及的技术、文档、数据等应进行合理的保密处理，并签署相关的保密协议；
3、在项目研究过程中及项目结束3年内，合作方不得与企业方中的行业竞争对手按照相同的技术路线开展技术研发，或者直接将研究成果共享；
4、未经获得他方合法授权，任何一方不得将合作项目中得知的他方知识产权内容泄露给第三方或以其他方式进行使用；
5、揭榜方的项目研发费用由发榜方通过自筹经费支付，支付金额为实际市财政扶持经费的50%。

时限要求	3年	项目投入总额 (万元)	450.0
其中，申请市科技局 经费(万元)	150.0	其中，承担单位自筹 (万元)	300.0